

# La Crónica Meridional.

Diario liberal independiente y de intereses generales.

Director, fundador y propietario: FRANCISCO RUEDA LOPEZ.

Año XXXVI

Núm. 10 705.

57 CÉNTIMOS 75 CÉNTIMOS  
Teléfono núm. 7

SUSCRIPCIONES (PAGO ADELANTADO.)

Almería. 1.50 pesetas  
Provincia. 5  
Extranjero. 10

ALMERIA.—Martes 26 de Noviembre 1895.

CONDICIONES DE LA PUBLICACION  
Se suscribe en la Administración: Reyes Católicos, núms. 32 y 34. Los anuncios se reciben de 6 de la mañana á 4 de la tarde.  
Anuncio:—40 cént. de pta. línea en la 1.ª plana, 20 id. en la 2.ª y 10 idem en la 4.ª. (Para los suscriptores la mitad.)

NÚMERO SOBREPAGO 5 CÉNTIMOS  
Teléfono núm. 7

## PR. BROCCA.

IDIOMAS.—ZAIDA NÚM. 6.

## LA RAZON SE IMPONE

Con gusto hemos sabido, por tratarse de un paisano querido, el afecto con que es mirado en la Isla de Santo Domingo, el cónsul general de España en aquella República americana, nuestro apreciable amigo D. Francisco Lozano Muñoz.

Entre enemigos de la patria que, en un principio, con motivo de su energía y decisión á que no se embarcase para Cuba ninguna expedición favorable á los insurrectos, fué rodeado de injustos ataques por parte de la prensa, su noble carácter y caballerosidad, han hecho que se truequen en elogios lo que eran censuras inmerecidas.

Difícil venía siendo la situación del ilustrado almeriense en un país donde hasta las señoras profesan religiosa admiración por los cabecillas cubanos; pero la razón que siempre triunfa, no podía menos de imponerse y así ha ocurrido, resaltando sobre todas las pequeñeces de bandería, la gran figura del Sr. Lozano Muñoz, que ha logrado reprimir corrientes contrarias á los intereses cuya defensa no en vano le confió el gobierno español.

Nosotros nos enorgullecamos al hacer constar lo que precede y enviamos desde estas columnas á aquel querido amigo cuantos elogios merece su patriótica conducta, que coloca su nombre á la mayor altura.

Si el gobierno tuviera en los demás puntos de América representantes como el Sr. Lozano, seguros estamos que ni un solo cartucho para los rebeldes desembarcaría en Cuba.

He aquí ahora, como confirmación de lo expuesto, lo que con el título de *La Representación de España en Santo Domingo*, dice del apreciable cónsul, *El Heraldó Español* que, en unión de otros colegas, tantas censuras le prodigó en los primeros días de su estancia en aquella Isla:

«Si con motivo de la insurrección de Cuba hemos estado arma al brazo en nuestro puesto de honor defendiendo la integridad de la Patria, no hemos de resistir hoy que estaremos siempre en ese mismo puesto y con esas mismas aspiraciones.»

Pero es justo confesar que la actitud serena y confiada con que aquí esperamos hoy frente á nuestros adversarios en la prensa y fuera de la prensa el resultado del sangriento drama que se desarrolla en nuestra gran Antilla, nos haga mucho más que aquella otra situación de púgilato estéril y de exaltadas recriminaciones que nos embargaba ayer, faltando á veces en las polémicas diarias á las propias conveniencias y aún al propio interés de la causa defendida.

Por extrañas circunstancias de todos conocidas, ha venido apareciendo en los 6 últimos meses la R. Dominicana como factor importante en los sucesos de Cuba. La salida de este país para el teatro de la guerra, de Máximo Gómez, de Martí, de Borrero, de Mayía y tantos otros individuos que hoy se batan con su gente en la manigua, hizo en efecto fijar la atención de España en esta República que enviaba aquellos hijos suyos á pelear contra España y que les auxiliaba con sus votos y sus simpatías cuando no con hombres y dinero.

Los españoles, ó mejor dicho, la Colonia Española en Santo Domingo, no podía ver con indiferencia que aquellos

auxilios se prestaran á los enemigos de España, originándose de esto en altas y bajas esferas, mortificantes dudas contra el gobierno dominicano que seguía por otra parte alardeando de su amistad hacia España, y acaloradas disputas en la prensa, en las reuniones, círculos y plazas y en todas partes llegando en no pocas ocasiones al insulto y á la amenaza entre súbditos de uno y otro pueblo.

Para que semejante estado de cosas se produjera, debían concurrir diferentes causas que no sería justo achacar á una sola de las partes contendientes (por más que los españoles se han conducido con corrección y mesura aplaudibles) ni hacerla, por tanto, única responsable del malestar que á todos nos afectaba.

Si la Colonia Española se lamentaba de la apática indiferencia del Cónsul que á la sazón aquí la representaba, (Dios se lo pague al Sr. Quintana) ante aquella agitación en que los laborantes procuraban por todos los medios servir á los insurrectos, podía extrañar igualmente que las autoridades dominicanas no recordasen de algún modo á dicho funcionario, como aquellos laborantes que unos y otros pretendían ser causa de mortificantes dudas con un gobierno que como el de España, debía prometerse del dominicano la eficaz ayuda que en semejantes casos procede de la amistad de dos pueblos ligados estrechamente por solemnes pactos y por mútua conveniencia. Por eso el Gobierno de España, si castigó el proceder antipatriótico de aquel Cónsul, suspendiéndolo en su empleo y sometiéndolo al oportuno expediente gubernativo (al Sr. Quintana) extremó también, y era lo menos que podía hacer, sus reclamaciones ante la impunidad con que los simpatizadores de la insurrección de Cuba, trabajan por su causa á la sombra y abusando del pabellón dominicano.

La llegada á esta ciudad en aquellos críticos momentos del nuevo Cónsul General de España en Santo Domingo, D. Francisco Lozano Muñoz, bastó á cambiar aquella triste y anómala situación. Abarcándola desde luego y de una sola mirada puso dicho funcionario todo su empeño y todas sus energías en aunar voluntades de propios y extraños; en hacer comprender á cada cual sus deberes y en traerles á su justísima causa los varios y hasta entonces contradictorios intereses diseminados en el país.

La prensa, obrando con la hidalgua del que conoce sus deberes y derechos, depuso aquella actitud agresiva é inconveniente que hasta entonces era su lema constante y adoptó en cambio temperamentos de templanza y de buen gusto. Los clubs separatistas que sin recato ni miramientos procuraban casi públicamente recursos para la insurrección, sin excluir en ocasiones el concurso de las damas, comprendieron que no era esa su misión, aunque lo fueran en cambio sus conveniencias, tratándose de un pueblo que como el dominicano, tiene sagrados deberes que cumplir con el español.

Las discusiones en los círculos y plazas fué más tranquila, sustituyendo al encono la razón, y el gobierno, en fin, ayudando eficazmente al pensamiento de dicho representante de España y protestando de su afecto y amistad á la nación que le enviaba, le ha prestado su eficaz concurso, dando esta prueba más de cariñosa consideración á un gobierno á quien le unen tan estrechas relaciones y del que espera servicios que á su vez se promete el español del pueblo dominicano.

Para llegar á este feliz resultado ha sido bastante la voluntad, el patriotismo y el noble deseo del Sr. Lozano, hombre serio y circunspecto, durante los dos meses escasos que lleva al frente del Consulado General de España, el que no se recata de confesar á los amigos, como á los adversarios, las seguridades que abraja en las nobles promesas del general Heureaux y de su gobierno, de servir los intereses de España según los pactos solemnes que tienen contratados ambos países.

Vaya tomando nota de todo esto el señor Quintana, y téngalo en cuenta el Ministro de Estado, señor duque de Tetuan, para proceder en consecuencia, impidiendo que vuelva á la prestigiosa carrera diplomática el sobrino de su tío, es decir, el señor Manuel J. Quintana.

Por que este señor, más que Cónsul, ha sido para España en esta tierra una verdadera calamidad.»

## De Linares á Almería.

### Después del quince.

Sr. Dr. de LA CRÓNICA MERIDIONAL.

Mi estimado amigo: Como le tenía anunciado y V. lo hizo á los apreciables lectores de su popular diario, el 15 del actual se abrió al servicio público el trozo de vía comprendido entre la estación vieja de esta ciudad (empalme con la línea de Córdoba á Madrid) y Quesada.

En los cincuenta y tres kilómetros que comprende el trozo inaugurado, se hallan enclavadas las estaciones siguientes: Baeza, (empalme) Torreblascos Iro, Baeza-Ugijar, Ubeda-Garcies-Jimena, Jodar, Apeadero de Propios y Quesada.

Para muy pronto está anunciada la terminación del trozo entre Guadix y Moreda (26 kilómetros), que comprende las estaciones de Apeaderos de Benalúa y Fonelas, Huélagos-Darro Diezma y Moreda.

Me aseguran que pronto será un hecho la construcción del comprendido entre la estación vieja de Baeza y Linares.

Resulta, pues, que si estas últimas noticias se confirman, la terminación total de esta importante vía férrea, estribará en la construcción del trozo que media entre las estaciones de Quesada y Moreda, que suman un total de «sesenta y cuatro kilómetros» ó poco más de «once leguas y media», en cuyo trayecto están las estaciones de Larva, Huesa y Alicún, Caba de Santo Cristo, Huelma, Alamedilla y Guadahortuna y Pedro Martínez y Cordela.

¿Qué resta de la obra tantos años soñada y por cuya consecución tanto se ha batallado? ¿Qué resta para que nuestra provincia se halle en brevisimo plazo en directa comunicación con el resto del mundo? ¿Qué resta para que veamos trocada en la más hermosa realidad la eterna duda en la consecución de nuestras constantes aspiraciones?

¡Ojalá leguas y media! Trozo insignificante, si se exceptúa el colosal puente sobre el arroyo *Salado*, que en el término de un año podía estar construido si el gobierno pagase la subvención á que viene obligado. ¡Lástima grande que por este motivo tarde todavía algún tiempo la locomotora en recorrer los doscientos cincuenta y un kilómetros que comprende en su totalidad la vía férrea de Linares á Almería!

Más que de las once leguas y media de que hablamos, resta esta falta del gobierno y mayor apatía de nuestros representantes interesados, que en asunto de tan vital interés para las comarcas que representan, no ponen en juego todos los medios imaginables que estén á su alcance para la pronta consecución del fin que perseguimos.

De V. afmo. amigo s. s. y correspondal,

El Abate Faria.

Baeza 22—11.95.

## Por teléfono

Se ha confirmado que Máximo Gomez, para apoderarse del pueblo de Pelayo, mandó volar con dinamita el fuerte donde estaba la guarnición.

Esta se componía de unos cuarenta soldados y un oficial.

Después de la voladura, el oficial y doce soldados fueron hechos prisioneros.

Fueron desarmados por los insurrectos y puestos en libertad.

Se han presentado en Sancti-Spiritus.

Con las últimas lluvias de Cuba se ha recrudecido la terrible enfermedad del vómito.

En Bilbao un incendio ha destruido la ermita de Murguía. El siniestro lo realizaron los ladrones que robaron la misma.

Ha sido acordada la destitución del

concejal de Madrid Sr. Galvez Folguin, por pertenecer al ejército y ausentarse de Madrid sin licencia del ministro de la Guerra.

El plan de los insurrectos continúa siendo el mismo y ellos procuran realizarlo: no dan la cara ni á fuerzas iguales; pelean á traición y sorpresas y haciendo daño. Importa millones la caña de azúcar que han destruido.

Maceo ha dicho que el vómito combatido por los insurrectos y hace bajas en los soldados de España, que con el tiempo no podrán reponer.

## GACETILLAS

### Nuevo Círculo.

En nuestro número de ayer dimos cuenta de la inauguración del *Círculo Industrial Minero*, instalado en los altos del Café Suizo, y á la vez de la Junta Directiva que se había nombrado al efecto.

En este *Círculo* figuran las principales personalidades de esta capital, que tienen negocios de minas, principal riqueza de la provincia.

El pensamiento de instalar un *Círculo* minero, no ha podido ser más bueno y responder todos al llamamiento de los señores iniciadores.

El número de socios es grande, y la mayoría de ellos personas respetables por su posición y conocimientos.

Los salones donde se ha instalado dicho *Círculo*, se han arreglado muy bien, estando éste independiente del Café, aunque tenga la entrada por la puerta que dá á la calle de Alava.

Nuevamente damos la enhorabuena al *Círculo Industrial Minero*, porque sabemos que ha de producir muchos beneficios á la industria minera.

Desde luego puede contar con nuestro concurso, para todo lo que sea en favor de los intereses de Almería.

### Competencia.

La *Gaceta* del día 23, recibida ayer, publica un Real decreto de la Presidencia del Consejo de ministros, decidiendo á favor de la administración, una competencia promovida por el Sr. Gobernador civil de esta provincia y el señor Juez de Instrucción del partido de Vera, á causa de una querrela presentada por D. Francisco de Haro Navarro contra D. Salvador Jerez Diaz, ex-alcalde de Pulpí y D. Francisco Serrano Perez, comisionado de apremios que fué de dicho pueblo, por supuestos delitos de malversación de caudales públicos é infidelidad en la custodia de documentos.

### Noticias teatrales.

Anteanoche en el coliseo de Novedades dió su segunda velada la distinguida sociedad lírico dramática «Nuevo Liceo almeriense.»

El teatro estaba casi todo ocupado, como en la primera velada.

Se pusieron en escena la zarzuela en dos actos *La Gallina Ciega* y el juguete cómico en un acto *Una casa de fieras*.

En la primera tomaron parte las Sras D.ª Carmen y D.ª Maria Gomez y los Sres. D. Juan Ledesma, D. Carlos Jimenez y D. Joaquin A. Fuentes; y en el segundo los cuatro primeros y el señor Huertos (D. Federico.)

Todos ellos fueron bastantes aplaudidos, saliendo el público satisfecho.

—La función que había anunciado para esa noche la antigua «Sociedad artística», en el teatro Principal, se suspendió por causas ajenas á aquella.

Se celebrará la noche del próximo domingo.

### Niño abandonado.

No hace muchos días dimos cuenta del hecho misterioso de haber sido abandonado un niño recién nacido, en el portal de una casa de la calle de la Hermosura. Hoy tenemos que dar cuenta al público, de un caso análogo, pareciendo mentiras puedan existir madres tan desnaturalizadas que lleguen á cometerlos.

Ayer mañana, y aprovechando un momento en que los empleados de la estereria de Manuel Rodriguez, sita en la calle Real, se hallaban en las habitaciones interiores, fué arrojado sobre el suelo, en la tienda, un niño, que con su

llanto hizo salir á los mencionados dependientes, que esombrados lo recogieron.

El dueño del establecimiento dió parte á la autoridad correspondiente, ingresando el angelito en la casa cuna.

No se comprende como una madre que ha dado á luz un trozo de sus entrañas, tenga valor para desprenderse de él, arrojándolo así á la ventura y confiando solo en la caridad de los extraños.

Verdaderamente se debiera, aunque creemos que así se hará, proceder á la busca de la infame autora de lo que bien puede considerarse como un conato de infanticidio.

### Saludo.

Damos las gracias á nuestro apreciable colega *La Conciencia Pública*, de Cuevas, por el efetuoso saludo que nos dirige, con motivo de haber reaparecido en su publicación.

Desearnos al estimado compañero mucha suerte en su tercera época.

### Juez suplente.

Ha sido nombrado Juez Municipal suplente de Olula de Castro, D. Pablo Martínez Egea.

### Suplemento ilustrado.

Hemos recibido el número 40, del suplemento ilustrado que publica nuestro querido colega madrileño *La Correspondencia de España*, hecho en varias tintas.

Contiene dibujos de los principales artistas y artículos de los mejores escritores.

Su impresión está como los anteriores, con mucho esmero y buen gusto.

### Los desagües.

Como el conocimiento de situaciones satisfactorias es siempre grato á nuestros lectores, nos apresuramos á consignar sumariamente las noticias de actualidad que de los desagües de Herreñas y Almagra hemos obtenido.

En el primero, rota la galería de comunicación con las aguas que inundan las laborantes de la «Petrolina», en estos momentos está funcionando la máquina en la elevación de aquellas á la superficie, inaugurándose así el período de desecación de las minas de este distrito.

En el de Almagra, todo continúa con la acostumbrada actividad. Terminada la fortificación del espacioso local interior en que ha de colocarse la máquina, se está montando esta por los Sres. Brandt y Siret, que personalmente dirigen los trabajos, relevándose recíprocamente cada ocho horas, con el propósito, si causas superiores no lo impiden, de que la máquina esté en ejercicio antes del 25 de Diciembre próximo y desalojando las aguas que inundan las minas, supuesta su relación con las acumuladas en el pozo de la pertenencia «Punto de Luchana» que indudablemente se espera que correspondan con su movimiento al sistema hidrodinámico de las aguas de la sierra.

### Acuerdo.

Los dueños de las tiendas de ultramarinos, abacería y coloniales, en reunión celebrada anteanoche, acordaron que desde el día 8 del próximo mes de Diciembre, se cierren los establecimientos de referencia á las dos de la tarde.

### Noticias militares.

Por el ministerio de la Guerra ha sido destinado á prestar servicio en esta comandancia, en concepto de ordenanza, el carabínero Juan Rodriguez.

### Telegrama detenido.

En la Estación Central de Madrid hay detenido un telegrama impuesto en Almería y dirigido á Pablo Martínez, Atocha 12, 3.º, izquierda, de cuyo interesado se desconoce el paradero.

### La temperatura.

Ayer, con motivo de la lluvia que cayó anteanoche, descendió algo la temperatura en esta capital, si bien no llegó á observarse el frío que era de esperar. A la una de la tarde marcaba el termómetro 18 grados sobre cero.

### Sucesos y detenidos.

Por escandalizar en la vía pública, fué conducido anteanoche al arresto por los serenos, un individuo llamado Pedro Miras Gea, que se hallaba en completo estado de embriaguez.

—Ayer mañana promovieron un altercado en la Puerta de Purchena dos sujetos llamados José Plaza y Diego Martínez Luis, dándose de bofetadas.

Por un agente de la autoridad quedaron detenidos

—En la calle de la Unión promovie-

ron escándalo anteanoche varios individuos, queriendo prgarle á una mujer que habita en una casa de la citada calle.

La «individua» llamaba á grandes voces al sereno, el cual no se presentó en el lugar del hecho, hasta mucho tiempo después.

Como no es la primera vez que esto ocurre en dicha calle, y por ello se quejan los vecinos con mucha razón, llamamos la atención de las autoridades para que ordenen á sus agentes impongan á las «ninfas» que allí viven el debido correctivo.

—En la calle de la Reina, le propinaron anoche un palzo á un individuo que tranquilamente cruzaba por allí.

Lo más gracioso del caso fué que el autor de la fiesta se dió á la fuga, no pudiendo conocer el agredido, que sacó enseguida un arma blanca, quien era el autor del atentado.

—Han sido capturados en Huesca (Granada) los vecinos de Albox, José Porcel Silvente y Domingo Silvente Montoya, reclamados como autores de los delitos de allanamiento de morada y violación, cometido este último en la persona de una joven de 14 años.

—Ha ingresado en la cárcel un individuo llamado Gaspar Soria Segura, de oficio cochero, que con el pretexto de que dentro de la cochera donde él habita, en la calle de Terriza, habían caído varias prendas desde un terrado, encerró á una joven, criada de nuestro amigo D. Juan Antonio Martínez, Depositario del Ayuntamiento, queriendo aquel abusar de ella, acudiendo varias personas á los gritos que la pobre sirvienta daba. Esta que tiene dadas muchas pruebas de honradez, resultó con varias contusiones en el cuello y manos que el valiente le causó en la lucha que ambos tuvieron.

Posesión.

Ayer tomó posesión del cargo de Abogado fiscal de esta Audiencia Provincial el recientemente nombrado D. Antonio Belver Oña.

D. E. P.

Ayer falleció en esta capital, el comandante graduado, capitán de la reserva nuestro amigo D. Antonio Santoja y Díez Perona, que firmaba sus escritos con el pseudónimo de Arabi Ben-Mustafa.

El difunto demostró siempre en sus escritos, vastos conocimientos de nuestras posesiones de Africa, habiendo dado además algunas conferencias sobre este tema en varios centros de esta capital.

Sentimos la muerte del Sr. Santoja, dando á su atribulada familia nuestro más sentido pésame.

La conducción del cadáver se verificará á las cuatro de la tarde de hoy, desde la casa mortuoria calle de Alvarez de Castro.

Consejo de guerra.

En el cuartel de la Misericordia se verificó ayer mañana un Consejo de guerra para fallar la causa seguida contra los hermanos Domingo y Manuel Felices Casoria, acusados de haber causado heridas al guardia civil Juan Mañas Molina.

Componían el Tribunal, el teniente coronel D. Emilio Gonzalez Grano de Oro (presidente) y como vocales los capitanes Sres. D. Manuel Cantero, don Juan Martínez, D. José Mendez Bellido, don Felipe Baeza, D. Joaquín Villanueva, D. Juan Moya, D. Francisco Gonzalez y D. Mariano Gomez. Los dos últimos como suplentes.

Actuó de Fiscal, el comandante don Ricardo Rada Cortinez, y como defensores, los capitanes D. Enrique Reyes y el señor Lacalle.

De Juez instructor, el teniente coronel D. José de Olfos, y de Asesor el teniente auditor de segunda, D. Enrique Ortiz Forian.

El Fiscal pidió para cada uno de los procesados la pena de tres años y un día de prisión correccional.

El hecho ocurrió el día 13 de Abril del corriente año, en el inmediato pueblo de Pechinas, que al ser detenidos los acusados por el cabo D. Diego Espinosa y guardia Juan Mañas de aquel puesto de la benemérita, á causa de haber promovido escándalo en una taberna y en la vía pública, atentaron contra ambos guardias, resultando herido en la cabeza de dos palos, el citado Mañas.

Ignórase hasta ahora la sentencia recaída.

Donativo.

El Presidente de la comisión de Abastos, del Excmo. Ayuntamiento, D. Rogelio Perez, remitió ayer á la Tienda sailo de esta capital ochenta libras de pan que fueron distribuidas entre los pobres.

Misa.

Ayer, con motivo del aniversario de la muerte de D. Alfonso XII, se celebró en esta catedral una misa de Requiem, por el eterno descanso del alma de aquel infortunado monarca.

Bien venido.

Ha llegado á esta capital, procedente de Cartagena, el afamado médico dentista italiano Dr. Ovidio, que á juzgar

por lo que hemos leído en la prensa de dicha ciudad, ha dejado su fama bien cimentada por las brillantes operaciones que ha realizado.

El médico especialista en las enfermedades de garganta, nariz y oídos, D. ALFREDO GALLEGO, director del importante Dispensario médico, establecido en Madrid, Fuencarral, 19 y 21, destinado únicamente á la curación de las citadas enfermedades, recibe consultas y practica todas las operaciones necesarias para la curación de la sordera, flujo de oídos, afecciones de garganta y ozena (fetidez de aliento.)

Recomendamos el verdadero Hierro Bravais, adoptado en los Hospitales de París y que prescriben los médicos, contra la anemia, clorosis y debilidad; dando á la piel del bello sexo el sonrosado y aterciopelado que tanto se desea. Es el mejor de todos los tónicos y reconstituyentes. No produce estreñimiento, ni diarrea, teniendo además la superioridad sobre todos los ferruginosos de no fatigar nunca el estómago. Caracoles en salsa.

Cabildo Municipal.

Ayer tarde celebró sesión el Ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde Sr. Amat, asistiendo los concejales propietarios Sres. Bañón, Muley, Pérez García, Grisolia, Vives, Rocafull, Salmerón, Manzano, Lopez Sanchez, Torres Hoyos, Gonzalez Ruiz y Cano, y los interinos Sres. Blasco Mirallas, Terriza Morales, Mendez, Albentosa, Garcia Sanchez y Fornovi.

Fué leída y aprobada el acta de la anterior sesión.

(Entran los Sres. Idañez y Orbe, concejales propietarios.)

Escrito de D. Ramón Muley, que pide permiso para edificar.

(Aprobado con el informe de la comisión.)

Expediente de subasta de las obras del Ayuntamiento, que fueron adjudicadas á D. Ramón Clemente.

El Sr. Rocafull en vista del escrito que se leyó sobre el arreglo de la Casa-Escuela del Barrio-Alto, que el propietario no quiere arreglarla, pide se rescinda el contrato.

(Fué acordado de conformidad.)

Solicitud de D. Manuel Rivas que pide permiso para edificar en la calle de la Encantada.

Cuenta de 192 pesetas del Bazar del León, por los muebles para el Juzgado Municipal.

Idem de 200 pesetas de la imprenta de La Provincia.

Idem de la del Boletín Oficial por el anuncio de la primera subasta para la casa-matanza.

El soldado Andrés Cantón pide que se le levante la nota de prófugo.

(Así se acuerda.)

El Sr. Alcalde dice que se hallaba vacante una tenencia de Alcalde por suspensión del propietario, siendo elegido el Sr. Torres Hoyos.

Además manifestó que hay también vacantes varios vocales de distintas comisiones y que era preciso nombrarlos.

El Sr. Cano dice que antes debe terminarse el despacho ordinario.

Léese un escrito é informe para la expropiación de una casa saliente que hay en la calle Real, frente al solar antiguo de la cárcel.

El Sr. Rocafull dice que la casa se halla casi en ruinas y que le parece exagerado el precio de 3.000 pesetas en que la han tasado, cuando es solo un metro lo que tiene fuera.

El Sr. Torres Hoyos contesta que no está conforme con el Sr. Rocafull por que envuelve una censura al tasador, que ha sido el Sr. Arquitecto Municipal.

El Sr. Rocafull insiste en lo manifestado.

Intervienen los Sres. Grisolia y Vives, de conformidad con el Sr. Rocafull.

Rectifican este y los Sres. Torres Hoyos y Grisolia.

El Sr. Lopez Sanchez dice que son dos cosas distintas la peritación y la expropiación.

El Sr. Terriza manifiesta que hace tiempo se viene acordando echar muchas casas abajo y hasta ahora no se ha derrumbado ninguna.

El Sr. Salmerón contesta que primero que esa casa está la de la calle de la Vega que es de más necesidad.

El Sr. Bañón manifiesta que en vista de que algunos concejales han impugnado ese informe, no debe aprobarse hoy mismo.

El Sr. Vives contesta que se vote y el que quiera que lo haga en favor ó en contra.

El Sr. Alcalde contesta al Sr. Bañón.

Se puso á votación si se dejaba ó no para la sesión inmediata, siendo acordado por 13 votos contra 8 que se aproba-

se en la sesión presente, como así se hizo.

El Sr. Vives propuso se le dé un voto de confianza al Sr. Alcalde, para que nombre los concejales que han de ocupar las vacantes de las comisiones.

No fué aprobado lo propuesto por el Sr. Vives y el Secretario dió lectura á la lista que ya estaba hecha.

El Sr. Rocafull después de dirigir un recuerdo á la memoria del Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis D. José María Orberá, manifestó que hace tiempo se propuso en el Ayuntamiento se erigiera una estatua á tan virtuoso Prelado, añadiendo se nombre una comisión para que haga los trabajos necesarios.

El Sr. Salmerón, hace suyas las palabras del Sr. Rocafull.

El Sr. Alcalde dijo que ese acuerdo debe tomarse por aclamación, proponiendo una comisión compuesta de los Sres. Albentosa, Torres Hoyos, Lopez Sanchez, Rocafull y Salmerón. (Así se aprobó)

El Sr. Vives se queja de que van á pasar lista por las mañanas 10 ó 12 municipales, como lo ha probado él mismo.

El Sr. Alcalde contestó al Sr. Vives, exponiendo las causas.

Añadió que con motivo de su viaje á Madrid ha trabajado por varios asuntos entre ellos el de las láminas del 80 por 100, que se han emitido algunas por valor de más de 70.000 pesetas.

Dijo que ha llegado á un arreglo con la empresa del gas Sres. Lebon y Compañías, habiéndole esta ofrecida que si le pagaran instalara 12 ó 14 focos de luz eléctrica á un precio bastante barato.

Respecto á la cárcel de Almería, dijo que era lo más preciso hacer una cárcel de partido y hacerla por trozos.

De la cuestión del paso para la Estación por el foso, dijo que no ha hecho nada, porque el Sr. Inchaurreandieta se hallaba ausente cuando él llegó.

De los urinarios manifestó que los que hay en Madrid los regaló á aquel Ayuntamiento una casa de Barcelona, con la condición de que no se le cobrara cantidad alguna por los anuncios que en los mismos expusiera. Añadió que ha dado encargo á un amigo, para que haga las gestiones necesarias cerca de esa casa.

Y por último, del destino de la guarnición para esta capital, manifestó que no ha hecho absolutamente nada, porque le parecía poco correcto en la ocasión presente, hacer esa petición, ahora que están mandando tanta tropa á Cuba.

El Sr. Fornovi dijo que se hicieran constar en acta las manifestaciones del Sr. Alcalde.

El Sr. Perez Garcia preguntó si el Ayuntamiento está ó no dispuesto á conceder el establecimiento del ramal de ferrocarril al Puerto, por la calle del Jaul, sobre cuyo asunto presentaron el lunes pasado un escrito muy razonado varios vecinos de aquella vía.

El Sr. Alcalde contestó que no debía permitirse el paso de la vía por aquella calle, porque todos sabemos lo que ocurría cuando la de Sierra Alhambilla.

No habiendo más asuntos de que tratar, se levantó la sesión.

Juzgado municipal.

Día 25.

NACIEMENTOS.

María Leal Rodriguez, Francisco Román Ortega, Carmen Galvez Román, Ramon Zapata Quesada y Luis Salvador Cires.

DEFUNCIONES.

Ninguna.

CASAMIENTOS.

Juan Lopez Garcia con Ana Forte Miras, Cristobal Navarro Quesada con María de Céspedes Garcia y Juan Iribarne Becerra con Encarnación Castillo Ortega.

Fábrica de abonos artificiales

EN LAS HORTICHUELAS DE ENIX.

GUANO DULCE

La clase de guano dulce anunciada antes, se expende en la fábrica y depósitos de los pueblos. En Almería D. José Villegas Perez.

TELEGRAMAS.

De nuestro servicio especial

De la mañana

Buque filibustero.--Su salida.

Madrid 25, 11-10 m.

Telegrafían de la Habana, que la balandranorte-americana «Foster», que conducía material de guerra para los insurrectos, y que se halla al servicio de estos, logró zarpar de uno de los puntos del Estado de Pensilvania, burlando la vigilancia de aquel gobierno y haciendo rumbo á la isla de Cuba.

Se han tomado en estas las debidas precauciones para evitar el desembarco.

Muerte de un cabecilla.

(A las 12 m.)

Comunican de Cuba haberse recibido noticias en la Habana, de que al entrar en Camajuaní, en las Villas, una columna de nuestras fuerzas encontró en dicho pueblo el cadáver del cabecilla Masferrer, sobre cuya muerte habian ya circulado rumores.

El cadáver se hallaba depositado en una de las casas, donde indudablemente se habia refugiado el citado cabecilla, muriendo allí de resultas de las heridas que recibió en el último combate en que tomó parte, complicado con la terrible enfermedad del vómito.

Banquete popular.

(A las 12'20 t.)

El Círculo Mercantil de esta, en sesión extraordinaria ha acordado, para el domingo próximo, celebrar en el Hipódromo un banquete popular al que asistirán numerosos invitados.

Dicho acto se halla relacionado con los asuntos del municipio y el descubrimiento de irregularidades cometidas en aquella Corporación descubrimiento debido á la energía del marqués de Cabriñana.

Muerte confirmada.

(A la 1 t.)

Acaba de recibirse un telegrama, confirmando la muerte del cabecilla Masferrer.

El cuerpo de este ha sido enterrado en el cementerio de Camajuaní, donde falleció el revoltoso insurgente, como ya le tengo telegrafiado á «La Crónica»

El Papa.--Su enfermedad.

(A las 1'15 t.)

Noticias de Roma dan cuenta de haberse agravado en su enfermedad S. S. León XIII.

El ilustré jefe de la Iglesia se halla recluido en el lecho, y tal debilidad existe en su cuerpo, que le es imposible trazar su nombre en los documentos que le presentan á la firma. Añádese que por este motivo no ha podido firmar tampoco la autorización para los funerales de D. Alfonso XII, que tendrá lugar hoy en esta corte.

Gran número de cardenales rodean el lecho del sumo pontífice existiendo una constante guardia de médicos á su cabecera.

Más sobre el Papa.--Recargo.

(A las 2 t.)

Un nuevo telegrama de Roma dice que se ha observado mayor recargo en la enfermedad del Papa. Este se encuentra debilitado en extremo, sufriendo algunos vahidos.

Inspira sumo cuidado el mal que aqueja al bondadoso Pontífice.

De la noche

Siniestro.

Madrid 25, 7 n.

Telegrafían de Palma de Mallorca diciendo haber ocurrido en aquella capital una horrorosa catástrofe.

El siniestro ha ocurrido en una caseta de la muralla, habiendo ocasionado bastantes desgracias. Se ignoran más detalles, que tan pronto recoja, los telegrafiaré

La explosión.

(A las 8 n.)

Ampliando mi anterior telegrama sobre el siniestro ocurrido en Palma de Mallorca, según las noticias que he podido adquirir, la explosión ha tenido lugar en una caseta inmediata á la muralla, donde más de ochenta operarios se dedicaban á hacer la descarga de cartuchos metálicos. La detonación fué muy fuerte, habiendo caído la techumbre y paredes.

En los primeros momentos de confusión, las autoridades dedicaron á ordenar que se apagara el fuego que produjo la explosión.

Al lugar del siniestro acudió la población en masa, dedicándose todos á prestar socorros. De entre los escombros y cenizas se están extrayendo cadáveres, algunos mutilados y muchos heridos graves que se teme sucumban. Se presencian desgarradoras

escenas entre las familias de los muertos, cuyo número total se ignora.

Relevo.

[A las 9 n.]

Ha sido relevado el juez señor Vazquez que entiende en el sumario incoado con motivo del atentado de que fué objeto el señor Marqués de Cabriñana, pasando el Sr. Gullon.

Bolsa.

4 por 100 interior, 68-20.  
4 por 100 exterior, 77-25.  
4 por 100 amortizable, 81-00.  
Londres á la vista, 29-87.  
Paris á la vista, 18-60.

Más sobre la explosión.

(A la 9'30 n.)

En Palma de Mallorca además de la cartucheria explotó un polvorin.

Van extraídos 17 cadáveres y hay más. Al hospital han sido conducidos 40 heridos graves.

Ayuntamiento interino.

(A las 10 n.)

El Sr. Sagasta ha declarado que es partidario de la suspensión total del Ayuntamiento de Madrid y de que se nombre uno interino compuesto de personas de intachable rectitud y de honradez.

Ultimas noticias

(A las 10'40 n.)

La catástrofe de Palma de Mallorca se produjo por el golpe dado á un cartucho.

Han resultado muertos 37 mujeres y 14 hombres y heridos 35 mujeres y cinco hombres.

El incendio sigue, temiéndose se propague á otro polvorin.—Perpen.

LOS COGNACS

de la renombrada casa de los señores Jimeñez y Lamothe, de Málaga, son los de mejor bouquet, elaborados en sus especiales destilerías, sistema Charents, los cuales han sido premiados en todas las exposiciones con preferencia á las demás marcas.



El magnífico vapor

Grao,

saldrá de este puerto el día 27 para Alicante, Valencia, Barcelona, Cete y Marsella.

Consistorio Luis Campos.

Admite carga y pasajeros.

NARANJOS

En el cortijo de D. José de Castro, paraje de Moscolux (Gador) se vende magnífica planta de naranjo injerto de gran talla y á escojer á precios convencionales.

Turtó de Coco.

Alimentación la más sana, nutritiva y económica conocida hasta el día para toda clase de animales.

Exclusivo para su venta en

Almería

D. JOSÉ M.º ORLAND,

4-PRINCIPE-4.

QUESOS

Pesetas.

Del país. . . . . libra 1  
Bola sin vejiga. . . . . 1 20  
» con . . . . . 1 25  
Plato ó nata. . . . . 1 38  
Chester, superior. . . . . 2  
Roquefort. . . . . 2 50

Buen surtido en todos quesos. Pidanse catálogos.

LA INDEPENDENCIA,

8—Ricardos—8

Centro de Amigos.

Se suplica á los socios de que se compone dicha sociedad se sirvan concurrir á la junta general que ha de celebrarse el día 29 del corriente á las 7 de la noche para tratar de la cuenta del mismo, entendiéndose que los que no asistan estarán conformes con lo que acuerden la mayoría de los socios que se encuentren en dicho local. El Presidente. Francisco Lopez Roldan.

# DE MARTES A MARTES.

Martes 26 Noviembre 1895

## ALMERIA.

No ha sido aquí solo, donde ha salido a la superficie, como las alimañas, la vida y administración municipal, que si en esta capital hubo su visita de inspección, en Madrid el Marqués de Cabriñana ha levantado el velo que cubría a los gazapos y chenchullos de la casa de la villa, en la coronada del oso y el madroño.

Pero hay una enorme diferencia entre lo que en Almería se perseguía, que no era otro que el fin político, y el que ha movido al señor Urbina en la capital de las Españas, á emprender una campaña de moralización por el laudable ideal de barrer y barrer bien.

Por eso la idea del Marqués de Cabriñana, no ha encontrado ni un solo eco de protesta en la opinión y en cambio ha encontrado corrientes de simpatías y aplausos que harán depurar detenidamente los hechos y castigar aquella inmoralidad que se tenía por victoriosa.

Porque en verdad debe atajarse este mal gangrenoso, que no creíamos que existía más que debilmente en nuestras provincias y con caracteres alarmantes en los pueblos de escaso vecindario.

Como se reirán ahora los caciques y alcaldes de monterilla cuando vean el ejemplo que les dan los de arriba!

Pues en verdad, parece increíble que en la corte, donde la prensa y el público moviéndose con más libertad, ejercen una noble acción fiscalizadora, puedan cometerse ciertos abusos con la esperanza de que queden impunes.

En lo oculto de las sierras, á donde la prensa y el público no llega y se arreglan las cosas á gusto del cacique, es más fácil barrear la ley y hacer contratos más ó menos onerosos, pero en Madrid es un gran escándalo, que prueba que la moralidad administrativa es un mito.

Ahora afortunadamente, merced á la polverada que el citado señor Urbina ha levantado, no quedarán los chenchullos hechos y sus autores tan tranquilos, que la opinión se halla muy interesada para que la verdad resplandezca, caiga el que caiga.

Pero el que ha dado un ejemplo de virilidad es el pueblo madrileño. El Ateneo, el Círculo Mercantil y otras sociedades se disputan el honor de ayudar al Marqués de Cabriñana y contra la pestilencia descubierta, reina un ambiente de sed de justicia que ahogará aquellas pútridas emanaciones.

Y aunque muchos son los honores y distinciones que está recibiendo el que con meritorio y plausible valor cívico se ha atrevido á denunciar la administración municipal en su estado calamitoso, bien lo merece todo, porque hombres como estos faltan muchos en nuestra España, sino queremos ver á esta aún más mísera y empobrecida de lo que está.

Hay mucha indiferencia por parte de las personas honradas y esta es la principal causa de que se queden en libertad las que no lo són, y hagan mangas y capirotes con los sagrados intereses que manejan, que por el solo hecho de no ser propios y sí del pueblo, merecen más asiduos cuidados y mayores respetos.

Masalegre.

## La casa de la judía.

(AL PERIÓDICO LA CRÓNICA MERIDIONAL)

Al hacer mi entrada en X y al desembarcar por una estrecha callejuela, presentándose ante mi vista un espectáculo extraño y sumamente original que confieso ingenuamente me *impuso*. Sobre la puerta de una ruinosa casa había una calavera á la que alumbraba una candelaja de aceite; á los lados de esta puerta,

ya astillada, había dos huecos que en otro tiempo serían dos estrechas y elegantes ventanas ojivales.

Excitó este espectáculo de tal modo mi curiosidad, que apenas hubo penetrado en la posada pregunté al cura, que por casualidad allí se hallaba, la tradición ó leyenda de aquella calavera.

El venerable sacerdote dispúsose á contármela y yo á escucharla atentamente.

### I.

La época de esta leyenda se remonta á los tiempos en que los judíos no habían sido expulsados de este territorio.

El barrio en que está enclavada la casa era habitado en su totalidad por ellos y en aquella habitaba un judío inmensamente rico, llamado Samuel.

Este judío tenía una preciosa hija, que por la época de esta historia contaría unos 18 á 20 años; encontrábase en la plenitud de su belleza.

La fama de su hermosura se extendió por aquellos contornos y sus naturales decían que aun mayor era la bondad de su corazón.

Un día, la tranquilidad del hogar fué perturbada por dos heraldos, anunciando la llegada del poderoso magnate don Juan, que regresaba de la conquista de Granada.

Era este valeroso magnate un hombre muy joven; tendría unos 25 años, emparentado con el rey Fernando y descendiente de una muy noble familia de Aragón, que al mismo tiempo que los gloriosos timbres de su escudo había heredado el valor de sus antepasados.

Dícese que al hacer su entrada en la ciudad se fijaron sus ojos en Sahra y que cruzándose sus miradas, él se turbó y ella enrojeció y bajó los ojos.

Por uno de esos muchos misterios insondables del corazón humano, al encontrarse sus ojos nació en ellos al mismo tiempo el amor, sirviendo de mensajero sus miradas.

Como se vieron nadie lo sabe, pero es lo cierto que pronto Samuel enteróse de ello y cuando quiso cortar aquellas relaciones ya era tarde. En las entrañas de Sahra palpaba el fruto de aquellos amores.

### II.

Alegres se agitan las campanas de la iglesia cuyos alrededores se encuentran llenos de gente; vá á verificarse la solemne adjudicación del judío Samuel y su hija Sahra, como preliminar del matrimonio de esta con el poderoso magnate D. Juan.

Un clamoreo ensordecedor mézclase con los alegres volteos de las campanas; más pronto el silencio sustituye á la algarabía y aparecen en el atrio el judío seguido de su hija una turba; los rodea y se apodera de ellos y los arrastra á los gritos de ¡muera el traidor! internándose en la callejuela. No bastaron á contentarlos D. Juan y los suyos.

Deteniéndose ante la morada de Samuel, siegan su cabeza, derriban la estatua de un artesano y allí la colocan para escarmiento de los suyos.

—Ahí tenéis—dijome el anciano sacerdote—la triste leyenda de *La casa de la judía*, donde hoy está instalada una capilla, en la que se hacen el aniversario de este nefasto día solemnes rogativas por el alma de aquellos infelices.

JOAQUÍN SIBILLA MARTÍN.

Madrid y Noviembre 95.

## EN LA TEMPRANA MUERTE

DE LA SEÑORITA

### Ángela Cassinello Nuñez

#### SONETO.

¡Misterio incomprensible al ser humano, que Dios puso ante todo por barrera! ¿Quién dichosa y feliz no te creyera exenta de ambición y orgullo vano?

Niña feliz, tu dádovosa mano el mendigo besaba; y siempre era tu limosna entre todos la primera. Para nadie tu vida era un arcano.

Virtud, belleza; amor, todo en el suelo ante la juventud te sonreía, y de tus padres eras el consuelo. Soñabas con mortal melancolía, y trocando tu bien en puro duelo, luto dejaste al despuntar el día.

### X.

24 Noviembre 1895.

## GRANDEZA DEL ALMA.

(EN EL CAMPO DEL HONOR.)

El médico.—Vá á llegar el momento verdaderamente solemne, señor de la Miotlette. ¿Cómo se encuentra V.?—Vemos si hay fiebre... (le toma el pulso) ¡Que ha de haber! Lo que hay, es una espantosa alteración de todo el sistema nervioso... más de cien pulsaciones por minuto. Mal negocio, amigo... ¡Pero muy malo!

Miotlette (haciendo un grandísimo esfuerzo para sonreír).—¿Que quiere V. doctor! La emoción es natural en el que por primera vez...

El médico.—¡La emoción! ¡La emoción! ¿Y quien le ha mandado á usted buscar estas emociones? Por que á la que ahora experimenta puede seguir otra más desagradable: la de recibir un balazo.

Miotlette.—Son muy halagüeños sus pronósticos, doctor.

El médico.—A mí no me gusta engañar á nadie. Le digo á V. que cuando se carece de serenidad, lo más acertado es no provocar cuestiones.

Miotlette.—Yo no he buscado esto, amigo mío: fué Truffé, mi adversario, quien la provocó. Le explicaré la cosa en pocas palabras, mientras los padrinos se ocupan en los preliminares. Conoci á Truffé en el barrio latino y pronto hubo entre nosotros grande intimidad. Tanto, que me acompañaba muchas veces cuando yo iba á ver á mi novia. A ella le era muy simpático. Tanto, que se escapó con él pocos días antes del señalado para nuestro casamiento...

Ya comprenderá V. que esto me indignó y que dije á todos los que quisieron oírme, que si alguna día encontraba á Truffé le haría saber como las gastaba el amigo de quien se había burlado. Pues bien: le encontré á los seis meses del hecho anteayer por la tarde y sentí que una ola de sangre me subía desde el corazón á la cabeza. Me dirigí á él apretando los puños y exclamando: «Truffé, te portaste muy mal conmigo... te digo que te portastes muy mal.» Y respondió: «Si te parece entraremos en ese café; hablando y bebiendo se entienden los hombres.»

Entramos en el establecimiento, y Truffé, oyendo mis quejas, en las cuales procuré usar un lenguaje comedido, se bebió una tras otra nueve copas de cognac y comenzó á insolentarse sin que yo le diera motivos para ello.

—Después de todo—gritó—soy yo quien debía pedirte explicaciones, porque tu novia, la mujer de quien me hiciste tantos elogios, resultó ser un camello y ya comprenderás que vivir con un camello es poco agradable.»

Escuchando sus inconvenientes frases le miré asombrado, y él, sin más ni más ¡plaf! me atizó una bofetada. En aquel momento, dominado por la ira, tembloroso, sin darme cuenta de lo que iba á hacer, coji una botella llena de agua que estaba sobre la mesa... y vertí parte de su contenido en mi vaso. Ya vé V. que no pudo ser mayor mi prudencia. Hallábame desde luego dispuesto á que las cosas no pasaran adelante; pero nunca faltan amigos que se meten donde no les llaman, y dos míos que se encontraban allí intervinieron en el asunto... ¿Y para qué? Para demostrarme que era inevitable un duelo y para insultarme cuando les dije que no tenía yo la misma opinión. Y ya vé V. se han salido con la suya.

El médico.—Si: ya lo veo. Lo difícil es que V. salga bien de éste lance, por que con ese pulso... En fin, los preparativos han terminado. ¡Buena suerte señor de la Miotlette!

(Últimas formalidades. Los adversarios son colocados á igual distancia uno de otro, como decia cierto elegante escritor).

Un testigo.—Hagan juego, señores... Digo, preparéense señores... Unos... Dos... Tres... ¡Fuego!

(Suena el disparo del arma de Truffé.) Miotlette (cerrando y abriendo los ojos repetidas veces).—¡Estoy vivo! ¡estoy vivo (Para él): ¡Ojalá ser indulgente con ese antiguo camarada que está indefenso. (Con voz campanuda).—¡Truffé! el rencor es incompatible con la grandeza de alma... ¡Te perdono! Mira como correspondo á tus ultrajes. (Echa el brazo hacia atrás hasta colocar la pistola por encima del hombro, dispara... y mata! al médico que acababa de ponerse allí por creer que era el sitio más seguro.)

Georges Courteline.

## No hay enemigo pequeño

En su cacería tenía el maestro Don Roque Cortadellas un chico, á quien hacía ver en medio del día las estrellas... ¡tales tú: á al chico le metían!

Pero el muchacho vengativo era, y cansado de tanto rigorismo, con la aviesa intención de la pantera, jabón puso á D. Roque en la escalera, y el maestro ¡claro! se rompió el bautismo.

Terrible, formidable es el odio del grande en sus empeños, más nunca en lo terrible comparable ¡al rastreo rencor de los pequeños!

Antonio G. Icardi

## LA GUERRA DE CUBA.



### SOLDADOS VALIENTES.

Cuarenta soldados del regimiento de Villarrobledo atacaron en la sábana de San Serafín, en Nuevitas, á 200 insurrectos. La voz de la disciplina, las enérgicas órdenes del teniente que los mandaba, bastaron apenas para contener el ardor bético de aquel puñado de valientes, ante los que el enemigo, cuádruple en número, huyó sin aceptar el combate.

### EN LA MUERTE

de la virtuosa señorita

### ÁNGELA CASSINELLO.

Perla del cielo caída, con tu angélico esplendor viniste á adornar la vida, como estrella desprendida del espacio del amor.

Tal vez envidioso el viento, de tu mágica hermosura, quiso deshacer orizonto tu beldad en el momento que abandonaste la altura.

Y azotando á su albedrío tu ser, conjunto de amor, lanzó tu aliento al vacío convirtiéndolo en mármol frío lo que era naciente flor.

¡Pobre amiga! tu alma pura latió un instante no más. ¡Cuan poco la beldad dura, del mundo entre la tertura, que no sentiste jamás.

Yo, constante peregrino que de la vida la senda cruzo en alas del destino, sin norte, sin luz, sin tino, sin nadie que me comprenda;

creía, tu rostro al ver, que estaba la gloria en tí. ¡Gloria en que llegué á creer, para verla trasponer cuando entre sueños la vil

Hoy extinguida la calma, llorar nos toca esa gloria que al ceñir la eterna palma, dejó un vacío en el alma y una fecha en la memoria.

Ángela, sol que aun fulgura: si desde la azul altura donde estás al mundo ves en la inmensidad obscura, retrociéndome á tus pies.

En la tarde silenciosa, cuando perfuman las flores y el oleaje reposa, haz que salten de tu cosa tus encantos seductores.

Que allí á admirarlos iremos como al bien que no se olvida, y entre quejas alzaremos, al ángel que ya no vemos, todo el amor de una vida.

Ramón Blasco Segado.

## La moneda del mundo.

(COLABORACIÓN.)

Érase un Emperador (no siempre hemos de decir un rey) y tenía un solo hijo, bueno como el buen pan, candoroso como una doncellita (de las que lo son) y con el alma henchida de esperanzas lionjeras y de creencias muy consoladoras. Ni la sombra de una duda, ni el más ligero asomo de escepticismo empujaba el espíritu juvenil y puro del príncipe, que con los brazos abiertos á la humanidad, la sonrisa en los labios y la fé en el corazón, hollaba una senda de flores.

Sin embargo, á S. M. Imperial, que era, claro está, más entrada en años que S. A., y tenía, como suele decirse, más retorcido el colmillo, le molestaba que su hijo único creyera á puño cerrado en la bondad, lealtad y adhesión de todas cuantas personas encontraba por ahí.

A fin de prevenirle contra los peligros de tan ciega confianza, consultó á los dos ó tres brujos y sabihondos más renombrados de su imperio, que revolviéron libretos, levantaron figura, sacaron horóscopos y devanaron encantamientos; hecho lo cual, llamó al príncipe, y le advirtió, en prudente y bien concertado discurso, que moderase aquella propensión á juzgar bien de todos, y que tuviera entendido que el mundo no es sino un vasto campo de batalla, donde luchan interés contra interés y pasiones contra pasiones, y que, según el parecer de muy famosos filósofos antiguos, el hombre es lobo para el hombre. A lo cual respondió el príncipe, que para él habían sido todos siempre palomas y corderos, y que adonde quiera que fuese no hallaba sino rostros alegres y dulces palabras, amigos solícitos y mujeres hechiceras y amantes.

—Eres príncipe, eres mozo, eres gallardo,—advirtió el viejo meneando la cabeza—y por eso juzgas así: Mas yo, como padre, debo abrirte los ojos y que te sirva de algo mi experiencia. S. méte á una prueba y me dirás maravillas. Ponte al cuello este amuleto mágico, y vé recorriendo las casas de tus mejores amigos... y amigas.

Pregúntales si te quieren de veras, y pídeles en señal de cariño una moneda. Te la darán muy gustosos: recójelas en un saco y vuélvete aquí con la colecta. Obedeció el príncipe, y á la tarde regresó á palacio con un saco de dinero tan pesado, que lo traían entre dos pajes.

—Ahora—mandó el emperador—que has recojido fondos, disfrazate de artesano ó de labriego, y vete por esos caminos, pagando tus gastos con la moneda que hoy te dieron.

Cumplió el príncipe la orden, y salió solo y en humilde traje, llevando en cinto, bolsa y calzar, el dinero de su colecta. En la primer posada donde paró ya quisieron apalearle, por pretender pagar con moneda falsa el gasto. En la segunda le apalearon de veras. Y en la tercera, echóle mano la Santa Hermandad, por falso monedero, hasta que, compadecidos de sus lágrimas le soltaron los cuadrilleros en una aldea, donde resolvió no presentar más el dinero de sus amigos... y amigas, y regresar á palacio pidiendo limosna.

Cuando llegó ante su padre, y este le vió tan pálido, tan deshecho, tan maltratado y tan melancólico, le preguntó con aire de victoria:

—¿Qué tal la moneda del mundo? —De plomo, padre... Pero lo que yo lloro no es esa moneda, sino otra de oro puro, que también perdí.

—¿Cuál, hijo mío? —Mis ilusiones, que me hacían dichoso—sollozó el príncipe, y mirando á su padre con enojo y queja, se retiró á su cuarto, en el cual se encerró para siempre, pues de allí solo saltó para meterse á cartujo, quedándose el imperio sin sucesor.

Emilia Pardo Bazán.

(Prohibida la reproducción).

# "DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO."

No porque alguien diga que su preparado es "tan bueno como" ó "más barato que" la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exijase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La



## Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de cal y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anémia, Exenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

## FAJAS.

Doña Carmen Aguilar, profesora en la construcción de fajas medicinales para señoras, con método de enfermedades de la matriz,

exceso de abdomen, vientres descolgados y abortos, autorizada por los facultativos de esta ciudad y los de Sevilla.

Habita calle del Arco número 1 plaza de Careaga.

## Al bello sexo. DEPILATORIO.

Este auxiliar del tocador es indispensable cuando se desea extinguir el vello. Una sencilla aplicación de cuatro ó cinco minutos sobre la región que se desea depilar, son suficientes para que desaparezca dejando TERSA y LUSTROSA sin producir molestias, mancha ni excitación en el cutis más delicado.

Precio: 3 ptas. frasco; por correo y certificado, 3,70. Depósito en Madrid, Mayor 23, farmacia. Por mayor, Sres. M. García, Capellanes, 1; J. Hernandez, Jacometrezo, 60, y Ortiz, Preciados, 52.

## Muebles hechos

de todas clases procedentes de Granada se hallan á la venta en la calle de la Glorieta, donde estuvieron las oficinas de Correos y Telégrafos.

En este establecimiento hallarán los bastantes para instalar una casa en las condiciones que deseen y economía posible en los precios. También se venden colgaduras en las mismas condiciones.

LA IMPRENTA de Alvarez se ha trasladado á la calle de Marin, 8 y 10.

# Ginerés y Serralta. ALMERÍA

AGENCIA DE ADUANAS Comisiones, Consignaciones y Tránsitos. DESPACHO DE BUQUES—PUERTO 68. Teléfono núm. 40

## Establecimiento de óptica

DE **ESTRADEBERDOT JOSÉ** TIENDAS, 2.

MAS REBAJA DE PRECIOS, VERDAD.

Fijarse bien y leerlo dos veces y cono ceréis los nuevos precios que á continuación se ofrecen:

Gafas y lentes de acero y níquel con cristales de roca á 5, 6, 8 y 9 pesetas el par.

Gafas y lentes de plata con cristales de roca, á 10, 11'50 y 13'50 pesetas el par.

Gafas y quevedos con armaduras muy superiores de níquel con cristales piriscópicos legítimos cobalto, á 8 y 10 pesetas el par.

Extraordinario surtido de lentes en diferentes formas, montados al aire con cristales de miopía muy finos y elegantes al precio de 4, 5 y 6 pesetas el par.

Gafas y quevedos para vista cansada desde el precio infimo de 1, 2, 3, 4 y 6 pesetas el par.

Gafas y quevedos con cristales de miopía muy finos con armaduras de acero de patillas, formando cuerda y otras á 4, 6 y 8 pesetas el par.

Gafas y quevedos con cristales ahumados, planos y abombados propios para evitar los rayos del sol, desde una peseta y lentes desde 1,50, 2, 2,50, 3, 4, 6, 7 y 8 pesetas el par; idem idem con cristales trabajados para restablecer las vistas enfermas, á 8, 9 y 10 pesetas una.

Completo surtido de armaduras en lentes y gafas de oro, de 9, 14 y 18 quilates, desde 18 á 45 pesetas uno.

Termómetros clínicos de máxima y de minutos á 3,50, 4,25 y 5,50 pesetas uno, probados y vendidos con certificado. Buenos anteojos de larga vista desde 9 pesetas á 60 uno. Buenos gemelos para teatro desde 6 pesetas á 50 uno. Idem id. para campo y marino, desde 18 pesetas á 125 uno.

Estrade Berdot José.

ALMERÍA.

Imprenta de LA CRÓNICA MERIDIONAL



## VIGOR del CABELLO del Dr. AYER

Es el mejor cosmético, hace crecer el cabello,

DESTRUYE LA CASPA,

Y con su uso el cabello gris vuelve á tomar su color primitivo.

El Vigor del Cabello, del Dr. Ayer, está compuesto de los ingredientes más escogidos. Impide que el cabello se ponga claro, gris, marchito ó rasposo, conservando su riqueza, exuberancia y color hasta un período avanzado de la vida. Cura los humores y la comezón.

Cuanto más se usa, más rápidos son sus efectos.

Medalla de Oro en la Exposición de Barcelona.

Preparado por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones espúreas. El nombre de "Ayer" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

El medicamento más eficaz para la pronta curación de los DESARREGLOS DE LAS JÓVENES, la anemia, palidez, inapetencia y debilidad general, son las Píldoras

## RESTAURADORAS

FORMIGUERA, con hierro, manganeso y pepsina. Producen maravillosos resultados en la curación de las enfermedades crónicas del estómago, y dan fuerza y vigor á los ancianos, convalecientes y personas débiles. Véndense en todas las farmacias.

Al por mayor: E. Formiguera y C<sup>a</sup>, Tallers, 22.—Barcelona

Se recomienda por todas las eminencias médicas

## LA EMULSION MARFIL

ALGUAYACOL

como un medicamento heróico para la curación de los catarros bronquiales, toses rebeldes y tisis pulmonar.

Reporta grandes beneficios á los niños en el periodo de la dentición y hace desaparecer el raquitismo y escrofulismo dando á la sangre los glóbulos rojos que necesita y nutriendo el sistema óseo.

Pídase siempre la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL.

De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito Central: Gonzalez Marfil. — Málaga

## LA GRESHAM

Compañía inglesa de seguros sobre la vida.

(The Gresham Life Assurance Society, Ltd.)

FUNDADA EN LONDRES EN 1846 y establecida legalmente en España 1882



Activo en 31 Diciembre 1894 Pt. 138.416.475  
Fondos de seguros sobre la vida y rentas vitalicias. . . 131.033.025  
Ingresos en 1894 por primas, rentas, intereses, etc. . . 25.319.668  
Cantidades pagadas á tenedores de Pólizas. . . 304.342.575

Esta Compañía, la más importante de las Sociedades de Seguros inglesas que operan en el Continente, ofrece además de sólidas garantías, excepcionales ventajas á sus Asegurados, en contratos redactados con claridad y libres de restricciones innecesarias.

Pólizas indisputables

Beneficios capitalizados

Primas muy moderadas

Con la participación en el 90 por 100 de los beneficios, los Asegurados en esta Compañía gozan de todas las ventajas que les podria ofrecer una Sociedad mútua sin estar sujetos á sus responsabilidades.

La Gresham tiene constituido el depósito exigido por las leyes fiscales vigentes como garantía para sus asegurados en España.

DIRECCION DE LA SUCURSAL DE ESPAÑA: calle Alcalá, 23 dupl.—MADRID

DIRECTORES: (Sr. D. José Alguer Sr. D. Guillermo E. Dunn.  
OFICINAS EN (Barcelona: Rambla del Centro, 6  
Málaga: Marqués de Larios, 4.

Delegado en Almería: Sr. D. Trinidad Gimenez, Calderón, 6.

## Tónico-genitales del DR. MORALES

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

IMPOTENCIA debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Cuentan 27 años de éxitos y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales, Carretes, 39.—Madrid.

En Almería, farmacia de Vivas Peres.

## EL RECREO.

Baños de mar templados durante todo el día.

## Bazar Español.

Especialidad en muebles, sillería alemana tapicería, y objetos para regalos, lamparas y juguetes.

PRADOS ERMHANGOS

ALLES GRANADA 21 y LUIS DE VELÁZQUE. Málaga

Los Sres. Prados remiten nota de precio á provincias y se encargan de la construcción de toda especie de mobiliario en breves cargos.

## No más reumatismo.

En el balneario de El Recreo, se dan baños de 8 á 12 de la mañana, de agua de mar templada. Consultar con el Doctor.

## LICOR LAVILLE GOTA REUMATISMOS

Específico probado de la GOTA y REUMATISMOS, calma los dolores los mas fuertes. Accion pronta y segura en todos los periodos del acceso.

F. COMAR é HIJO, 28, Rue Saint-Claude, PARIS.

VENTA POR MENOR.—EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

## CHOCOLATES Y CAFES

## LA COMPANIA COLONIAL

Tapioca—Tee— 37 recompensas industriales.

Depósito general: calle Mayor 18 y 20 Sucursal: Montera 8 Madrid